Bruchungleichungen
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Gleichungen 5: Bruchungleichungen - Erarbeitung
Zum Losen von Bruchungleichungen muss die Losungsstrategie der Bruchgleichungen etwas
modifiziert werden:

25 2x 1 x-2
Beispiel —+=<-
x—=4 x x"—4x

(1)
Losungsstrategie
1. Definitionsmenge bestimmen

Geben Sie die Definitionsmenge fiir die Ungleichung (1) an: 3) = m\ { Ol Llj

20
2. Hauptnenner bestimmen, Fallunterscheidungen festlegen 0 <0
: : ( x_q) N )
Bestimmen Sie den Hauptnenner: X \\‘
Bestimmen Sie die Intervalle, in denen der IO\/‘f X
Hauptnenner positiv bzw. negativ ist:

Fall 1: Hauptnenner positiv: ATaM . X E ("00 ) O) v ( q'l 00)

2
3. Vereinfachen axz + Y"Lf 3 x1_2 I_x +2
Multiplizieren Sie Ungleichung (1) mit dem
Hauptnenner durch und vereinfachen Sie X l4x - 2 £ 0

sie so weit wie moglich.

4. Standardtechniken zum Lésen anwenden

Bestimmen Sie Grenzen moglicher Im Fall von Gleichheit:
Losungsintervalle, indem Sie die Ungleichung Xz +X —2 = O
als Gleichung schreiben und l6sen. -

B (x+ 2)Nx-4)=0

5. Vergleich mit den Intervallen im betrachteten Fall

Tragen Sie am Zahlenstrahl die Intervallgrenzen des 1. Falles und die Grenzen aus Schritt 4 ein.
Markieren Sie mit zwei Farben die Intervalle von Fall 1 und die Losungsintervalle der
Ungleichung in Schritt 3. Die Schnittmenge dieser Intervalle ist die Losung von Fall 1.

| (e X

-4 -3 -1 2 3 & 5 6 L,=E"2)O)
Fall 2: Hauptnenner negativ: 24—0“ X E (0‘ q)

Schritte 3. — 5. mit umgekehrtem <-Zeichen.
Die meisten Rechenschritte konnen Sie von oben tibernehmen!

A+ X4 2 x*- I-x*+2
xt+x -2 0
(x+2)(x-4) 20

S p——— L=[1i%)

6. Angabe der Losungsmenge: L=L, UL, = [—2 ] 0) U[”,‘f)

v
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c) - -3> W
x—1

A Tl x>4

4 - 3(x-4) > (2x-1)(x-4)

[ (x-3) D= R\{3}
[+ 12
|: 4
/ ~
y %

v

|-2

" (X—4) :D: IR\{/{?

-3x +3 > Ax%- Ax -x+1 |+3x—4

6 > Axt

3> X

QTFald: x4

4 - 3(x-4) < (2x-1)(x-1)

3 £ x*
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L= (-00,=3) L (4:43)

(x-1)*

AFall: X E (% 0)u(4;%)

X2 > x4
Xe-x+4 >0
et GlecShedk :

X”Z, =

/l:f’."/l -U é
Xox 445 O walne Au,wa.aq_

2. Tebl : xe(0;4)

|-(x-1)*
b;BiwdhxeD
J+ 1

D=\{4

|- (x-1) X D= R\{ 0;4§

20 <o >0

0
[ - x+1

Die W = xz-)(+/( wob Vld(Q b
%EW AMJM sl x -ASre m‘M.

Lvt-_—[»oo;O)u('fiw)

Xt-x +1 40 {4/«9\-—,4«0@-9!. L;’{}

L: (-w;O) @) (4,' O)

X Sx+1
¢) 23 ya »

NTFall: X E (-0, ‘3) U(O} oo)

axt <« (5><+/1)(z<+3)
2xt L Bx*+45x+x+3
O £ 3x% +46x +3

Bos Gla&lim_/{é ¢ e
X4lz - 6
)(1 ~ ~ 043
X, =~ ~544
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L,:(—w;-é-%@)u(oiw)

ATl x€ (-3:0
0 > 3x? +4bx +3 : é 2 >

LZ = (\5 | —-%4—%{5?)

L= (-00,-§ - 415) 0 (-3,-§+365) L(0;00)

d) 2> X | (e 4)(x-2) D-R\}4; 2}
>0 <o S0
oo~ —A— ——
N VAR
..'q\__/'z X

AFall: x € (- -4)u(2; w0)
Wu(x-2) 2 (x+ALx+4)

Ax=lbx 2 xT+bx+xel [-x*-5x =4
x-9x -4 = 0 Die Paradel = X2l sok el e geclfued
bei Qleidneid :
+ {31+ 44 91437 _

X‘I/z =3 Q — - ’g—gtiﬁ?

X, o~ Ju2

X, &~ -0W Y & o

=4 X2 i x

Q?Qajé (-ql&)
x:-Ix¢4 <0

fc —
& X2 2 X4

L,=[3-407;2)
L=Cwi-9) v [1-3878) O] 3+167: o)

3 6
o w745 )- (c+2)(x-1) D= R\J-2; 1}
2o Ko RO
\__ /.

AFdl: x€E00,-2)0 (4 00)
3(x-1) £ 6x(x+2)
Ax-3 £ bxt+ A |=3x+3
O £ 6xt+Ixt3 [-3
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0 & Ix*+3x +1

be. Glecdhet:
L A
K,,z- m
X,,:—iz
Xz:"z'

9. Full: x€(2;1)
0 > u?+3x +1

Die Purabd y= W2 +3x 4 ot ek Mwa;%d

314
m
%a JUI ,',(_x

L=(-0;-3) v (-1;-%) vl %)

& Ax
{) X +1 2 X+3

AFM,: xe(-oo',-S)u(—/(; )
L(x#3) 2 A(x+4)
bx+42 2 Axt F

0 > Ax*-Ax~42
0 2 xt-x-6

0 2(x-3)Xx+2)

2 Fl: x € (-3‘- -/l)

DL x2-x-6

L=(-3-21u(-1;3]

L Z 3x+ A4
- X+ bx + 4

9

A7l xe(-4:2)

A lx+4) & (Bx+A)(-= + 2)
Ox + 2 L -3x*+bx-X+d
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Die Raruld Y:x"'-x-é wot a8 o 3«3[»%.
Moo Maws x,=-2 ) %223

% —>
-3 2 *g 3 X

L= (-1;31

—¥ {
" T2 - 3 X
L,=(3;-2]

v

| (-x+-2)(4x+4) D=R\ {_:_ft; [} g
R e AV
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LNHATA) — vt L g o -
Ox + 4 -3x* +bx-X+L | +3x2-5x-2

3xt43x <« O Die Durabel y=3¢3x iok ek ol gefrek,
3x(x+4)4 0 Nedlol . x,=~1, x,= O

> _ﬁ ),:L >x
La= (49
9Tl € (-0,°%) (2i00)
Ixt-x >0 = _i, _)%(i) ?x
(o= (o0-1) U (2;00)
L= ('00,-—4)u(‘4,; 0) L (2; )
Ax? 2 X _ q_ 2 _R\{-23
3&) x*-3J " X+ 3 x-3  x2-9 |- 6-3) =R\ 5
>0 4O >0
A Fall: x€(-00,-3) 0(3;60) "”Q\/, >,
-3 3
%2 + 9(x-3) £ x(x+3) -4
Ix2 +2x -6 < X*+3x-¢ | -x2 -3<+Y4

xZ -x -2 <0
&-2)(x+1) ¢ 0

OFd: xe(-3;3)
xl-x-2 >0

L= (-3-1) v(2;3)

!I‘) X (x+rA) S 3
X + & xT+lUx + 4 w2+ bx+4

x(x+2) + 3(x+1) > k2P +3
X2+ +3x +3 > x¥+lx+G+3
X > 4

L= (4 %)
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L,=(-3i-1)0(2:3)

|- (x+2)? D= ﬁl\{—f&}
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